



三年时间没换一本书

社区流动图书站咋“流动”不起来

本报记者 范少伟

为了方便群众借阅图书,济宁市图书馆曾在社区、学校、企业等建立了三十多个流动图书站,其中城区有粉莲街社区、永鑫社区、南苑社区等五个社区建立了流动图书站,5日,记者采访了解到,社区里的流动图书站或者没有图书,或者两三年没有更换新的图书,群众不禁感叹图书馆流动服务有些“名存实亡”。

5日上午,在城区粉莲街社区居委会,一张白底黑字的牌子写着“济宁市图书馆、粉莲街社区居委会流动图书站”挂在居委会门口,风吹日晒,已经掉了许多漆,字迹斑驳。“牌子已经挂了十多年的时间了,从来没换过,已经两三年没有在济宁市图书馆更换新书了。”粉莲街社区居委会负责文化的工作人员曹斌说,原来社区工作人员定期到图书馆借五六百本

书,隔一个月或两个月之后再还,但是居委会只有六、七个工作人员,忙不过来,没有专门的人员负责,再加上群众的需求量不大,社区已经三年没在图书馆借书了。

不仅粉莲街社区居委会服务站的图书不再流通,洸河花园社区居委会的图书流通站也名存实亡。社区书屋的书架上放的是政府配送的图书,宽敞明亮的房间,但下午三点,没有一位群众到社区看书。“已经两三年没在图书馆借书了,原来居民在图书馆借的书可以到社区来还,社区工作人员负责送到济宁市图书馆,慢慢没有居民来借书了,图书馆也没明确应该怎么实施,就搁置了。”

“十年前,为了推广全民阅读,济宁市图书馆在社区、学校、部队等单位建立了流通服务站。”济宁市图书

馆一位姓纪的副馆长说,其中选择了城区五个居委会作为试点,这五个社区包括永鑫社区、粉莲街社区、南苑社区、洸河花园社区和新华社区,因为需要专职人员管理,居委会以人员不够或者安装电脑等硬件设施的经费不足为由而对这项服务不积极,而图书馆不可能拿出经费和人员专门负责这项工作,流通服务站在社区里的推广遇到一定难度。

“今年计划增设二十个流通服务站,其中也包括社区,正在筛选过程中。”济宁市图书馆另一位负责人说,主要选择有图书需求的,硬件设施达标的社区,让图书真正的流转起来。网络图书馆、24小时自助图书馆都是将来发展的方向,通过网络和系统的自助服务完成借书还书的工作,培养群众阅读的习惯。

记者手记>>

让图书流转起来贵在“责任心”

在采访过程中,社区书屋,社区读书之家更多的成为应付检查的摆设或者“面子”工程。“书太旧了,跟不上时代的步伐,市场上卖的畅销书都没有。”这也是一些群众不愿到社区看书的重要原因。方便群众借阅,让图书馆的书流转起来,本来是一件好事,但在实施的过程中,相关部门都称人员不足,经费欠缺,并且称这些是流通站建不起来的根本原因。

群众的阅读习惯是需要培养和引导的,如果只在乎外表和装修的屋间,一个学习的氛围都没有,怎么才能更好的推广全民阅读?除了人员、经费之外,让书真正的流通下来,贵在引导,贵在“责任心”,贵在图书馆和社区工作者用心提供更好的服务,把流通站当作自己的事儿来“管”,才能更好的方便群众阅读。

卫生费难收,物业无奈出新招

本报济宁3月5日讯(记者 孔令茹) 因小区卫生费难收,济宁城区东闸社区物业无奈想出一个新办法,将已交费的业主名字填到表里贴出来,而且每日更新,不交钱的住户名字空着,由于邻里之间都认识,起到了曝光的作用。这种催交方法使用后,一天的时间里就有半数的居民交了卫生费。

5日,记者来到城区东闸社区工具厂宿舍楼,看到楼前垃圾桶处堆积了很多生活垃圾。“很多居民都没交卫生费,他们也不能清运垃圾。”一位正在打扫卫生的保洁人员告诉

记者,在该宿舍楼的四个单元门处,记者看到一张楼层平面图,标注了单元、楼层位置,并将已交卫生费业主的名单填入表格,这张平面图上还写着:“以上业主已在3日前交齐,请其他住户尽快交卫生费,以免影响其他住户。”

“下楼看到贴了一张表格,不交钱的业主名单就空下了,邻里之间有的都认识,看着挺不好意思的,赶紧去物业公司把钱补齐了。”住户张先生说,表格张贴出来确实给住户提了醒,出门看到表格就去物业交费了。但邻居刘女士却觉得这样

让没交钱的住户有些难堪,“像点名批评一样。”

东闸社区物业公司一位工作人员说,2013年的卫生费从年初开始收取,每户每月10元钱,虽然钱不多,但这栋宿舍楼只有两三户住户交费,不交费就不能按时清运小区垃圾,无奈之下才想用这样的办法催促住户交费。“楼层平面图贴出后,4日一天就交了一多半,还有几户没有交,看来还挺管用。”一位工作人员说,他们也是通过张贴名单的方式让居民之间互相监督,待收齐卫生费后就会清除张贴的楼层图和名单。



▲小区垃圾无法按时清运。孔令茹 摄



▶张贴的已交费业主名单。孔令茹 摄

魅力济宁·品质人居

2013齐鲁(济宁)春季精品楼盘展

2013QILU(JINING)SPRING BOUTIQUE REAL ESTATE EXHIBITION

主办: 齐鲁晚报·今日运河

地点: 济宁市体育馆 时间: 2013年4月19日—4月21日

详情垂询: 0537-2366549

齐鲁晚报·今日运河

全心全意为济宁人民服务

